
 

書面質詢

蘇嘉豪議員

狄素珊修女仁愛長存  弱勢婦幼維權須延續

　　無私服務澳門弱勢社群超過32年的善牧會狄素珊修女（Sister
Juliana Devoy）早前與世長辭，享年83歲。

　　善牧會早於1990年已經創辦善牧中心，為處於危機狀態下的婦
女提供短期住宿、個人輔導、教育和康樂等服務。1998年進一步開
辦婦女互助服務，支援單親母親及其子女和其他有特別需要的婦女
，其後也陸續推動婦女義工服務和社區教育工作。

　　狄修女生前致力維護和爭取婦幼權益，積極投身打擊人口販賣
和家庭暴力，以及被遺棄兒童領養友善化等倡議工作，2012年也獲
頒授特區仁愛功績勳章。她的仁愛慈悲及對澳門社服事業的重大貢
獻，後人將銘記於心，並鞭策我們繼續推動她的未竟之業，重新點
燃身處社會陰暗角落的每一個生命。

　　為此，本人現行使《基本法》和《議事規則》之監察的權力，
提出書面質詢如下，要求特區政府逐點作出清晰、客觀、貼切的書
面答覆。

一、較早前，社會文化司司長委任新一屆婦女及兒童事務委員會委
員（註1），當中居然剔除長年致力服務婦幼的善牧中心的代表委
員席位，部份社服界人士強烈質疑委任決定的專業性。請問政府：
為何作出如此令人訝異的決定，委任前有否與各原團體委員充分溝
通？由於有關決定製造了漠視善牧會弱勢婦幼服務貢獻的不良觀感
，會否以個人委員身份（目前尚有一名空缺）補充委任，以填補委
員會組成的不完善？

二、婦女及兒童事務委員會自2016年11月29日成立，負責推動婦女
和兒童相關的法律、政策、研究、公私實體協作、適用特區的國際
公約（註2）等有效落實。請問政府：有否積極考慮進一步細分婦
女事務和兒童事務的諮詢組織，以更專門制訂《澳門兒童發展目標
》及其一系列兒童保護和權利促進的政策措施，並避免因混合婦兒
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事務而導致過度側重婦女的親職身份，反而窒礙婦女更多元發展和
性別主流化推展？

三、過去超過30年，善牧會狄素珊修女一直致力服務弱勢社群，尤
其關顧飽受人口販賣、家庭暴力之苦的婦女和兒童，他們在危難當
下極需要社會的全方位支援。請問政府：目前有何措施支持各民間
機構為人口販賣、家庭暴力受害人提供住宿、輔導、法律支援等服
務？有否計劃因應實際需求，對此適當且公平投放更多資源，除了
更有力保護受害人，也幫助他們早日走出陰霾、重過新生？

註1：第110/2020號社會文化司司長批示
https://bo.io.gov.mo/bo/ii/2020/51/despsasc_cn.asp#110

註2：婦女範疇包括《消除對婦女一切形式歧視公約》、《禁止販
賣人口及取締意圖營利使人賣淫公約》等；兒童範疇包括《兒童權
利公約》、《關於買賣兒童、兒童賣淫和兒童色情製品問題的任擇
議定書》、《跨國收養方面保護兒童及合作公約》等。
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